

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Саямова Юрия Николаевича на тему «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций», представленную на соискание учёной степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

В диссертации Саямова Юрия Николаевича на соискание учёной степени доктора политических наук выдвигается научная гипотеза, которая заключается в признании целесообразности геополитического подхода к осмыслению исторически обусловленной закономерности эволюции этапов мирового порядка, пришедшей в настоящее время к формированию принципиального иного полицентричного мироустройства. В работе доказывается, что геополитический характер данной закономерности заключается в выраженном суверенитете государств либо коалиций государств, способных осуществлять контроль над пространством, соответствующий их экономическому, военному, ресурсному и демографическому потенциалу.

Проблема исследования состоит в отсутствии целостной научной картины объяснения изменений в международных отношениях вследствие глобальных политических трансформаций. В этой связи целью исследования выступало установление последствий воздействия глобальных политических трансформаций на международные отношения в ретроспективе, в современных условиях и в перспективе. Для её достижения автором были поставлены задачи изучить генезис и содержание глобальных процессов, понимаемых как смена систем политического мироустройства, определить детерминацию международных отношений глобальными трансформациями, выявить содержание и результаты глобальной реорганизации международных отношений и оценить изменение конфигурации международных отношений в условиях глобального перехода к полицентричному мироустройству, которые были успешно решены. Научная

новизна исследования видится, прежде всего, в раскрытии причин зарождения, содержания протекания, смысла и направленности глобальных процессов и в понимании их воздействия на развитие международных отношений.

Прослеживая эволюцию международных отношений, автор выделяет в них процессы, обретающие глобальный характер, что придаёт его работе характер оригинального исследования, не имеющего аналогов в отечественной и зарубежной научной литературе. В работе усматриваются теоретические основы для исследования международных отношений в контексте динамичных глобальных процессов. Как представляется, результаты предпринятого исследования могут использоваться для анализа международных отношений и определения перспектив мироустройства, а также во внешней политике Российской Федерации и её действиях на международной арене в условиях становления многополярного мира. Положения, вынесенные на защиту, нашли в работе своё полное подтверждение, определяя вывод о том, что эволюция глобальных процессов представляет собой последовательные изменения состояния элементов и режимов существования систем политического мироустройства, которые постепенно охватывали все земное пространство. При этом современный этап глобальных процессов предстаёт как переломный и кризисный, характеризующийся поиском ценностных и институциональных оснований новой системы международных отношений, соответствующей полицентричному мироустройству.

В статьях и монографиях автора по теме работы была осуществлена апробация разработанных им положений в отношении глобальных процессов в международных отношениях. По теме исследования под научным руководством автора была выполнена работа по гранту РГНФ/РФФИ, получившая высокую оценку. Диссертационное исследование логично выстроено, оно состоит из введения, 4 глав, включающих 10 параграфов, заключения, списков сокращений и литературы из 664 источников.

Первая глава раскрывает глобальные трансформации как политическое явление и понятие, определяя глобальную систему политических отношений как относительно новый и развивающийся феномен.

Вторая глава посвящена формированию доминант международных отношений в рамках глобальной динамики геополитических эпох периода XVII – начала XX вв., излагая авторское видение векторов развития международных отношений и появления в них феноменов и доминирующих характеристик, во многом релевантных и в настоящее время.

Третья глава рассматривает международные отношения в условиях геополитического противостояния великих держав, анализируя его этапы и продолжение в современном мире и отмечая зарождение и развитие геополитики в системе политических наук в качестве закономерного следствия осмыслиения глобальных процессов в международных отношениях, определяемых действиями великих держав в мировой политике.

Четвёртая глава представляет трансформацию международных отношений в условиях становления полицентричного мирового порядка, выявляя контуры формирующегося нового мироустройства. Автор констатирует изменение роли России и других ключевых игроков на мировой арене, как и характеристик взаимодействия между ними, анализируя происходящие радикальные изменения конфигурации международных отношений и убедительно доказывая, что глобальные политические процессы в международных отношениях способны значительным, подчас определяющим образом влиять на положение дел в мире. Нашло своё аргументированное подтверждение изначальное предположение автора о том, что в ходе эволюции международных отношений в них формируются и действуют политические процессы, которые по своему распространению и содержанию могут рассматриваться как имеющие глобальный характер,

В заключение был сформулирован ряд рекомендаций научно-теоретического и практического характера, которые представляются вполне обоснованными и полезными. В целом, исследование можно характеризовать

как выполненное на высоком уровне. Наряду с чем, необходимо указать на следующие замечания и проблемные вопросы :

Во-первых, среди субъектов глобальных трансформаций автором выделяются, прежде всего, государства обладающие статусом мировых держав. В развитие чего выводы соискателя могли бы быть дополнены анализом роли в современных трансформациях международных отношений наднациональных и транснациональных акторов, влияние которых усилилось в эпоху глобализации.

Во-вторых, судя по содержанию работы, источником и субъектом глобальных трансформаций на протяжении второй половины XX-начале XXI века выступают США и отчасти Великобритания, именуемые в диссертации обобщенно как «англосаксы». В связи с чем, имеет смысл более подробно раскрыть сущность упомянутого автором «созидающего проекта России и Китая, обозначившего контуры новой модели мироустройства» и параметры его поддержки мировым сообществом в 2022 г. (с.336-337).

В-третьих, в разделе 3.2. – «Глобальная реорганизация международных отношений в межвоенный период» рекомендовалось бы охарактеризовать трансформацию внешнеполитического курса СССР и Коминтерна, начиная от продвижение проекта «мировой пролетарской революции» в 1918-1927 гг., до создания системы коллективной безопасности в Европе на основе Советско-французского пакта о взаимопомощи 1935 г. и Договора о взаимопомощи 1935 г. между Советским Союзом и Чехословакией.

В целом отмеченные замечания и пожелания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

Диссертационное исследование Саямова Юрия Николаевича можно охарактеризовать как самостоятельную и завершенную научную работу, которая полностью отвечает требованиям ВАК, в частности, п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации заслуживает присвоения учёной степени

доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

профессор кафедры (государственного и муниципального управления) факультета (гуманитарного) ФГБВОУ ВО «Академия гражданской защиты Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий имени генерал-лейтенанта Д.И. Михайлика» доктор политических наук, доцент



Д.Л.Цыбаков

«28» ноября 2022 года

Контактные данные:

141435, Московская область, г.о. Химки, мкрн. Новогорск
Россия, Московская область, Химки, Соколовская улица, 1А
Телефон +7 498 699-05-59, +7 498 699-04-07, +7 498 699-06-98
Сайт amchs.ru

Подпись Цыбакова Д. Л. заверяю

Начальник отдела службы войск (и безопасности) ФГБВОУ ВО «Академия гражданской защиты Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий имени генерал-лейтенанта Д.И. Михайлика»

полковник



В.А.Богомолов

«28» ноября 2022 года